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YAPILMIŞTIR 

 
 

1. ÖZET DÖVİZ POZİSYON RAPORLAMASI KALDIRILMIŞTIR: 

 

Merkez Bankası, 8 Kasım 2023 tarihli ve 2023-43 sayılı Basın Duyurusu ile 2023 yılı Mart ayı 

için başlatılması öngörülen 10 milyon Türk lirası ve üzeri toplam nakdi ve gayrinakdi kredi 

bakiyesi bulunan firmalardan alınan Özet Döviz Pozisyon Raporlaması uygulamasına son 

verildiğini ilan etmiş bulunmaktadır. 
 

2. SİSTEMİK RİSK VERİ TAKİP SİSTEMİNDE YAPILAN DEĞİŞİKLİKLER: 

 

Yapılan en önemli değişiklik, 2018 yılından itibaren uygulanmakta olan Sistemik Risk Veri Takip 

Sistemi kapsamındaki döviz pozisyon raporlaması kapsamına ilişkindir. Yükümlülük devam 

ettirilmekte olup, sadece kapsam ve bildirim usullerine yönelik değişiklik yapılmış 

bulunmaktadır. 

Bu değişikliklerin tamamı 1/1/2024 tarihinde yürürlüğe girecektir. 

 

Yapılan değişiklikleri aşağıdaki şekilde özetlemek mümkündür: 

 

• Bildirim yapmakla yükümlü olanlar, mevcut düzenlemeye göre yurt içinden ve yurt 

dışından sağlanan yabancı para nakdi krediler ile dövize endeksli kredilerinin toplamı 15 milyon 

ABD doları ve üstünde olan firmalar iken, 1 Ocak 2024 tarihinden itibaren yurt içinden ve yurt 

dışından sağlanan toplam nakdi kredi bakiyesi 100 milyon TL ve üzerinde olan firmalar İLE 

net satış hasılatı veya aktif büyüklüğü 500 milyon TL ve üzerinde olan firmalar şeklinde 

değiştirilmiştir. 

Böylece yükümlülük kapsamına girilip girilmediğinin tespitinde esas alınacak kriter yabancı para 

yerine TL cinsinden tanımlanmış ve aynı zamanda tutar değiştirilmiştir. 

 
Ayrıca kullanılan krediden bağımsız olarak, geçmiş bir yıllık hesap dönemindeki net satış hasılatı 
veya aktif büyüklüğü 500 milyon TL ve üzerinde olan firmalar da yükümlülük kapsamına 
alınmıştır. Yani kredi bakiyesi 100 milyon TL’nin altında olsa bile kredi kullanıcısının geçmiş 
yıl net satış hasılatı veya aktif büyüklüğü 500 milyon TL ve üzerinde ise bildirim yükümlülüğü 
olacaktır. 

Yabancı para cinsinden kredi tutarlarının TL karşılığı, ilgili dönemin son iş gününe ilişkin Resmî 

Gazete’de yayımlanan döviz alış kuru kullanılarak belirlenecektir. 
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Bildirim yükümlülüğünün olup olmadığının belirlenmesinde, firmanın toplam nakdi kredi 

bakiyesi hesaplanırken, değişiklikten sonra da, varsa son hesap dönemine ilişkin Türkiye 

Muhasebe Standartlarına (TMS’lere) göre hazırlanan finansal durum tablosu, yoksa vergi 

mevzuatı çerçevesinde kamu idarelerine sunulmak üzere hazırlanan bilanço esas alınmaya devam 

edilecektir. 

Yeni getirilen, net satış hasılatı ve aktif büyüklüğü hesaplanırken ise vergi mevzuatı çerçevesinde 

kamu idarelerine sunulmak üzere hazırlanan yıllık kurumlar vergisi beyannamesi dikkate 

alınacaktır. 

 

Bildirim yükümlülüğünün belirlenmesinde esas alınan kriterler (kredi, net satış hasılatı ve aktif 

büyüklükleri), Banka tarafından uygulama talimatları ile güncellenebilecektir. 

 

• Bildirim usulleri ile ilgili olarak da bazı değişiklikler yapılmıştır. Yapılan değişiklikler 

uyarınca, Sistem kullanıcıları, Sistemin genel ağ sitesi üzerinden elektronik imza oluşturma aracı 

ile kayıt olamayacaklardır. Ayrıca Sistem kullanıcılarına, kullanıcı tanımlama ve veri girişleri ile 

ilgili doğrulama kodları, uyarılar, hatırlatmalar, onay bildirimleri ve benzeri bildirimlerin, 

Sistemden 

gönderilecek kısa mesaj ile yapılması uygulamasına son verilecektir. Bu bildirimler e posta 

yoluyla yapılacaktır. 

• Sistemde yapılacak değişiklikler, duyurular ve bildirimlere ilişkin talimatların, Banka 

tarafından Sistemin genel ağ adresi üzerinden duyurulması uygulamasına devam edilecektir. 

Banka, gerek gördüğü hallerde bunlara ilişkin olarak e posta ile bildirimin yanısıra veya posta ile 

bildirime ilaveten resmi yazı ile de bildirim yapabilecektir. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


